

2020年11月25日

编辑:吴燕村

包在实处 督在要害

——扫黑除恶专项斗争包案督办利剑作用彰显

2020年,扫黑除恶专项斗争进入三年为期目标实现之年,全国已审结涉黑涉恶案件22524起,取得了重大成效。

今年,受新冠肺炎疫情影响,一些案件积压迟滞有所凸显,一些地方畏难情绪有所抬头。为了破解新挑战新问题,全国扫黑办带头挂牌督办111起大案、要案、难案,全国扫黑办主任、副主任包案督办30起,引领各省级扫黑挂牌督办1954起,市县级扫黑挂牌督办7120起,带动全国万起涉黑涉恶案件依法加快办理,包案督办催发了强大的攻势、优势、声势。

●包案督办直指“要案”“重案”“难案”

寒冬腊月的哈尔滨呼兰,“黑老大”于文波为了要挟政府补贴供暖费差价,让其把控的供暖企业多次中断供暖,使6000余户居民家的室内温度不足10摄氏度,导致群众数次封堵呼兰河大桥清愿。

“对待此类群众高度关注的‘要案’,我们通过包案督办,压实责任,切实解决群众所思所盼。”全国扫黑办负责人说,包案督办是解决突出

问题的关键一招,这把利剑用好了,可以起到以点带面、整体推进的效果。

于文波犯罪团伙横行哈尔滨呼兰区16年,于氏家族在坊间被称为呼兰“四大家族”之一。

该犯罪团伙曾大量介入当地民生领域的市政项目,通过暴力胁迫、威逼利诱、贿赂公职人员等手段大搞行业垄断,肆意妄为,获取巨额非法利益。据了解,于文波已于今年8月被判处有期徒刑25年。

“凡是群众广泛关注的黑恶案件,都涉及群众最关心最直接最现实的利益,通过扫黑除恶解决老百姓最恨最怨最烦的问题,一直以来都是党中央重点关注的大事。”全国扫黑办表示,这类案件的办理工作不能快速有效推进,直接关系到百姓的切身利益。

各地发挥挂牌督办案件示范引领作用,办结了一批任务艰巨复杂、久攻不克的“骨头案”“钉子案”。

陕西葛七宝涉黑案件查控涉案财产价值6亿多元,财产甄别任务繁重;河南“梁氏兄弟”涉黑组织盘踞三门峡市20余年,“关系网”“利益网”盘根错节。通过包案督办,把准方向、突破阻力,确保案件办成铁案。

●包案督办广开思路、关注重点、创新举措

针对涉黑涉恶案件大多在市县办理,有地方办案能力不足的问题,包案督办组推动各地在省级层面集中精锐力量攻坚,打好歼灭战。

北京市密云区高福新涉恶团伙主犯及其他2名重要团伙成员一度逃脱,抓捕归案后仍拒不配合,案件陷入瓶颈。

对这一案件实行包案督办后,北京市政法和纪检监察机关组织精干力量同步立案,查清了高福新侵吞3亿元国有、集体资产的事实,涉高福新案两名正局级“保护伞”落马,立案查处涉案公职人员比包案前增加了6倍。通过包案督办,高福新从归案后拒不配合,到开庭前认罪认罚,案件已于11月6日一审宣判。

越是艰难越要全力攻克,包案督办指导办案单位全力“打伞破网”,以包案督办的威力清除办案的阻力。

既当“保护伞”,又当“黑老大”,河南“梁氏兄弟”案里,梁宝民和其兄弟梁宝成结为“伞黑联盟”,其涉黑组织已盘踞三门峡市20余年,利

用家族势力控制当地采矿等多个行业。

据全国扫黑办介绍,因为主犯梁宝民曾长期在当地公安机关任职,“关系网”“利益链”盘根错节,导致案件一度“揭不开盖子”,这也是案件最大的难点。

今年4月,全国扫黑办将“梁氏兄弟”案列入督办案件,并由一名副主任包案督办,为的就是“撕开口子、揭开盖子、挖出根子”。包案组多次赴河南开展工作,实地督办案件,推动解决难点问题,并持续关注案件进展,定期组织会商研讨,以多种形式督促有关地方端正态度、督促办案单位加快进度。

目前办案机关已移送“保护伞”线索59条,纪检监察机关审查调查45人,其中不乏厅级干部、处级干部。

●包案督办催发强大“攻势”“优势”“声势”

自今年4月全国扫黑办领导包案督办工作开展以来,取得了阶段性成效。截至10月31日,30起案件中,已判决生效7起,尚在审查起诉阶段2起,正在审理10起,一审宣判11起。

包案督办后,30起案件新抓获犯罪嫌疑人386人,新查封、扣押、冻结涉案资产28亿余元,新立案查处涉黑涉恶腐败及“保护伞”263人,起到了很好的示范带动作用。

包案督办打出了逐个围歼的决战攻势,推动各地党委主要负责同志将政治责任牢牢扛在肩上。

7月、10月,全国扫黑办分两轮派出特派督导组,分赴全国31个省(区、市)和新疆生产建设兵团开展督导,带动全国各省(区、市)省级领导包案305起、地市级领导包案1700余起。

包案督办发挥了标杆示范的引领优势,加快推动存量案件依法办结,“六清”目标任务,已完成95%以上。

包案督办形成了震慑犯罪的浩大声势。全国扫黑办每月召开一次新闻发布会,已发布督办案件24起,产生了强大的震慑效应。

“目前,全国扫黑办挂牌督办的111起案件中,已判决生效44起,尚在侦查阶段1起,审查起诉阶段3起,正在审理40起,一审宣判23起。”全国扫黑办表示,对未办结的挂牌督办案件,全国扫黑办将紧盯不放、一抓到底。

(新华社 刘奕湛 熊丰)

3个多月核录约15万起!北京交警发动群众“随手拍”遏制交通违法行为

新华社北京11月21日电(记者 鲁畅)北京市交警部门“随手拍”平台自今年8月5日上线以来,累计注册用户543万人,对群众投诉的符合证据标准的约15万起交通违法行为线索已依法录入非现场执法系统。记者从北京市交警局了解到,群众投诉较多的违法行为是“违法占用应急车道、公交车道、非机动车道、导流带”“遮挡机动车号牌”“主干道主路违法停车”“占用盲道、人行横道违法停车”等。

记者了解到,对涉及遮挡、变造车辆号牌等严重违法行为的投诉线索,交警部门开展侦查工作,依托科技系统和大数据分析锁定违法机动车,传唤嫌疑人到案处理。

9月28日7时,一辆小客车在机场高速刚撞他人车辆后直接驶离,该车辆特征与群众“随手拍”举报投诉信息一致,涉嫌故意变造号牌和违法占用应急车道。北京朝阳交通支队接到投诉后立即部署警力调查,锁定嫌疑车辆和嫌疑人。经传唤,嫌疑人于10月26日到案,并承认故意变造机动车号牌和多次违法占用应急车道行为。警方依法对其处以行政拘留15日,并处罚款5000元、记12分的处罚,同时将能够查证属实的占用应急车道违法记录一并予以处罚,交通事故案件另案处理。

统计显示,“随手拍”平台上线以来,北京交警对群众投诉线索基本清楚,经传唤当事人补充调查并予以处罚的225起;对涉及遮挡、变造车辆号牌等严重违法行为的1412起投诉线索全方位开展侦查工作;对群众投诉的309起交通信号灯故障问题第一时间进行修复。

交警部门提示,冬季早晚高峰时段光线条件不佳,群众在投诉举报违法行为时应尽量选择光线条件较好的角度拍摄,并保持拍摄时手机稳定,以提高图像信息作为处罚依据的有效性;同时,投诉违法行为为首先要保证安全,驾驶人切忌在驾驶过程中拍摄,骑车人、行人避免在昏暗环境下于车道内拍摄。

破解招商引资“政策不延续”问题 湖北高院出台优化营商环境指导意见

近日,湖北省高级人民法院出台《关于发挥行政审判职能优化营商环境指导意见》(以下简称《意见》),要求全省各级法院充分发挥行政审判职能作用,为优化法治化营商环境、提升政府形象、增强核心竞争力提供有力司法保障。

《意见》明确,要以行政审判推进诚信政府建设。对于各级政府及行政机关为公共利益或实现行政管理目标而对外作出的承诺,依法确认其法律效力。对于各级政府招商引资活动中为市场主体承诺给予经营提供的优惠政策及条件,在不违背法律法规强制性规定的前提下,督促政府积极落实,切实解决招商引资领域“政策不延续、承诺不兑现”等突出问题。对行政机关以行政区划调整、政府换届、机构或者职能调整以及负责人更替等为理由违约的行为予以否定评价,重点纠正“新官不理旧账”等严重影响政府诚信的行为。

《意见》要求,加大对各类市场主体特别是中小微企业涉行政登记案件的司法保护力度,切实维护市场主体合法权益,有效提升市场经济活跃度。为提高政府工作透明度,法院将按照“以公开为常态、不公开为例外”以及“公正、公平、合法、便民”原则,监督行政机关及时、准确公开政府信息。在推动行政机关执法规范化方面,《意见》提出,要严格遵守“一事不二罚”原则,坚决制止和纠正行政机关乱收费、乱罚款、乱摊派等损害市场主体合法权益的行为。

《意见》指出,要充分考虑到当事人诉讼的便利性,尽可能通过网络办案、巡回审判等方式,减轻当事人诉讼负担。

(《人民法院报》蔡蕾 陈晓露)



近日,甘肃省瓜州县湖泉小学开展“美德少年”评选表彰活动,对全校各班涌现出的在尊老爱幼、团结友善、文明礼仪、诚实守信等方面表现突出的学生进行了表彰。活动中,“美德少年”代表登台讲述自己的美德故事和获奖感受,鼓励同学们践行美德,共同营造浓厚的道德氛围。图为湖泉小学“美德少年”表彰现场。

顿江鹏 何海燕 摄

三十五载英雄梦 百姓安危挂心间

——记四川省广元市公安局利州区公安分局南河派出所民警潘诞生

本报记者 袁矛

今年57岁的潘诞生是所里的“高龄人”,派出所里的小年轻们都尊称他一声“潘叔”,并时常打趣说,整个派出所的平均年龄都是被潘叔拉高的。从事公安工作以来,潘诞生一直战斗在一线,以尽职尽责的态度,收获了辖区群众的认可。

不曾磨灭的英雄梦

潘诞生1985年从警,至今已35年了,最初穿上警服时,他的年龄比如今南河派出所全员平均年龄还要小上几岁,满腔热血。“当警察当然是想当个英雄。”回想起自己第一次穿上警服时的情景,潘诞生的语气里依然有着挡不住的激动。“我们那个年代,警察可是很多人崇拜的对象,匡扶正义,保护百姓,那多威风啊。”

然而,真正成为警察后,潘诞生才体会到这份职业背后的不易。说起自己的民警生涯,潘诞生更多提到的是琐碎。警察并非总是威风,的基层民警的生活并没有想象中的波澜起伏。潘诞生的一天,几乎总被各种琐事占据:在辖区内巡逻,挨家挨户宣传新政策、防火防盗注意事项,或是一些日常安全防范知识;手头的案子基本都是邻里吵架、房子漏水这样家长里短的事;还有零碎的事务性工作。有时遇上小孩子恶作剧拨打110,潘诞生总会耐着性子对孩子进行一番教导。“潘警官是我们的贴心人和‘保护神’。”辖区

老百姓对他一致称赞。

潘诞生获得过四川省政法系统先进个人、广元公安系统首届十大爱民标兵等荣誉。也在基层当过十余年派出所所长,现退居二线的他依然一心扑在公安工作上,主动申请到城乡接合区域做一名社区民警。35年来,从小民警到派出所所长,再回归社区民警,潘诞生一直保持着耐心、细致和坚持的品格,琐碎和年龄并没有消磨掉他的英雄梦:“只要还在这个岗位上一天,我就是人民警察,我就要守护人民。”

社区百姓的“潘管家”

潘诞生所负责的社区有2万余名居民,由于处于城乡接合区域,呈现出辖区人口杂、出租房屋多、位置偏僻、发案高等特点。辖区内出警遇到的事,按潘诞生的说法,都是些“疑难杂症”。但再多的“疑难杂症”都难不倒这位经验丰富的老警察。为了让辖区百姓更有安全防范意识,潘诞生把防宣、防骗、防常见识印成宣传单,制成警民联系卡向群众发放,截至目前已发放2万余份。

“提高老百姓的安全防范意识,是一项长期工作,特别是现在时代发展快,各种新型安全问题不断冒出来,我们的责任更重了。”潘诞生说。最近几个月,辖区接到的有关电信网络诈骗报警电话不少,南河派出所快速应对,全面开展防范电信网络诈骗宣传。为了尽快让辖区百姓了解

防范电信网络诈骗知识,潘诞生总是加班进行入户宣传。有一天,一名居民特意来派出所感谢潘诞生,说自己最近遇到了电信诈骗,骗子特别能忽悠,幸好及时听了宣传,有了防范意识,才没有上当。“这就是我加班的动力,早一点宣传到家,才能让更多的老百姓避免上当。”潘诞生说。

不仅针对电信诈骗,今年以来,潘诞生深入辖区重点单位、村组、小区开展安全防范宣传讲座68场次,深入校园开展法治讲座6场,并总结探索出了群众“安全防范三字经”,在行业场所、重点单位、集贸市场、大型店堂铺面、居民小区醒目位置张贴悬挂,举办“生活与法”广播讲座30期,多途径提升群众的自我防范意识。

同时,潘诞生组建了巡逻队伍,采取车、步巡相结合的方式,实现了技防全覆盖,有效遏制了可防性案件和事故的发生。此外,他还探索了一套解决纠纷工作法,成功化解矛盾纠纷58件,妥善处置苗头问题65件。在他的努力下,辖区的刑事、治安可防性案件及矛盾纠纷逐年下降,有力地促进了辖区的安全稳定,居民们都亲切地称他为“我们的潘管家”。

民生无小事

在潘诞生眼中,民生无小事。“我们基层民警,就是为老百姓服

务的。”潘诞生如是说。辖区居民姚某在自建房出售后与买房业主因为产权问题发生纠纷,3年多了,矛盾越积越大,因争执而多次报警。为彻底解决居民矛盾,潘诞生深入走访了解情况,多次与几位当事人谈心。在得知姚某家中有一名患有精神病的儿子后,他多方奔走,为其联系到了免费治疗。正是被潘诞生真诚的态度所打动,在多次登门调解后,几位当事人最终达成一致,矛盾得到了化解。

“潘警官,好久来我们屋头吃饭哦。”正采访时,一位居民热情地走过来向潘诞生打招呼。这位叫苟小海的居民挺不好意思地说,自己以前跟父亲关系很不融洽,两个人一言不合就吵架,吵着吵着就打架,还是潘警官多次登门调解后,自己和父亲才解开了心结。“特别感谢潘警官。在我们社区,就没有潘警官解决不了的问题,大家都很信服他。”苟小海说。潘诞生笑着摆手说:“哪有你说的那么夸张,我就是在尽力做好自己的工作,给老百姓办实事。”

57岁的潘诞生已接近退休的年龄,但他的工作干劲和派出所里的年轻人不相上下,他认真地做好手头的每一件事,他说:“这样心里才踏实。”

身边的美德善行



整治茶饮市场山寨歪风 广州市天河区严惩商标侵权行为

近年来,随着奶茶类饮品的风靡,一批茶饮知名品牌被百姓熟知。在巨大的经济利益诱惑下,一些不法分子产生了“搭便车”的想法,冒充知名茶饮品牌制作销售饮品牟利。日前,广东省广州市天河区人民检察院受理了涉嫌侵犯知名茶饮品牌权益案件5件15人,涉及的罪名包括销售非法制造的注册商标标识罪、假冒注册商标罪等。

“我们店面名称用的是‘益采堂’,采字上面左右两点用了虚化效果,看起来与某知名奶茶品牌高度相似,装修的Logo也是用了该品牌的商标和图案。”犯罪嫌疑人范某在讯问中向检察官供述道。在这起销售非法制造的注册商标标识罪案件中,犯罪嫌疑人范某在未取得注册商标权利人授权的情况下,从网上购买了大量非法生产的标有某知名品牌的塑料杯,封口膜等物品,包装好饮品后,以该知名品牌的名义向外销售饮品,牟取非法利益。

另一个同类案件中,犯罪嫌疑人在未获得品牌授权的情况下,仿冒生产带有该品牌标识的塑料杯和封口膜,并且还将标识右上角的“®”替换成了笑脸,企图逃避法律的惩处。

检察官经调查发现,仿冒的店铺不仅装修相似,而且在产品外包装、外卖订餐平台上直接使用了其它知名品牌的名称和图案,使消费者产生错误认知,严重侵害了注册商标权利人权益,扰乱了市场经济秩序。“直到民警找我了解情况的时候,我才知道我们店是山寨的。”一名入职三个月的店员,都没能分辨出真假品牌。

据了解,今年以来,天河区人民检察院针对此类案件高发多发态势,采取了一系列有针对性的行动,一方面针对此类案件产销分离、线上交易、上下线跨区域分布等特点,用好捕后补充侦查提纲,引导侦查机关夯实证据基础。另一方面,针对办案中发现的奶茶加盟培训机构乱象等问题,发出诉前培训训诫机构乱象等问题的打击效果。

目前,该院已决定逮捕1件5人,向相关行政部门发出检察建议1份,案件正在进一步办理中。

(《检察日报》钟亚雅 黄泽龙 苏盛豪)